

# 奥林匹克运动与军事

李卞婴

(解放军体育学院学报编辑部, 广东 广州 510500)

**摘 要:**军事战争是古代奥林匹克产生和发展的重要渊源,以和平为宗旨的现代奥林匹克运动也始终无法摆脱人类军事冲突的现实。研究奥林匹克与军事关系的历史、现状、特征及其发展趋势,有助于奥林匹克运动的传播与发展。

**关 键 词:**奥林匹克运动; 军事; 希腊

**中图分类号:**G811.21;G87 **文献标识码:**A **文章编号:**1006-7116(2003)03-0011-04

## The Olympic Movement and military

LI Bian-ying

(The Editorial Department of PLA Institute of Physical Education, Guangzhou 510500, China)

**Abstract:** Military wars are the major source of Olympics' coming into being and development. The Olympic Movement taking peace as tenet have never broken away from the reality of human military conflict. Further research on the history, actualities, character and developing trend for relationship between Olympics and military will help the prevalence and development of the Olympic Movement.

**Key words:** Olympics movement; military; Greece

奥林匹克运动是当今传播最广泛的国际和平运动,通过体育创造和平美好的世界是现代奥林匹克运动始终如一的理想,而以战争和准备战争为主要形式的军事活动则是与和平水火不容。将奥林匹克与军事扯在一起,难免有“风马牛”之嫌。然而在奥林匹克运动产生与发展的历程中,却始终与军事有着密切的联系。认真研究奥林匹克与军事关系的历史、现状、特征及其发展趋势,有助于深刻理解奥林匹克精神的实质和奥林匹克运动的作用,在世界并不太平和,中国即将举办奥运会的今天,具有现实和深远的意义。

### 1 古代奥林匹克与军事

人类文明史告诉我们,随着生产力的发展和生产方式的进步,不少古文明地区都产生过体育的萌芽,但以举办城邦间平等竞争的大型运动会为重要特征的古代奥林匹克却只产生于希腊。一般认为,竞技体育运动会(Olympic Games)的产生应具备以下要素,一是相当数量的自由公民以及可以自由支配的时间;二是平等的竞赛地位和公平的游戏规则,国家(地区)间的体育竞技活动,还必须具备国家间的平等主体资格。古希腊各城邦正是具备了以上条件,才有可能孕育奥林匹克运动,这在一些研究中已得到论证。不少学者还论及到希腊人酷爱体育,体育是希腊人的一种生活方式,是希腊

艺术的重要源泉和组成部分等等。这作为奥林匹克产生的原因当然也无可非议,但如果再追问一句,希腊人为什么对体育如此情有独钟,就不能不提及军事和战争。

古希腊位于地中海沿岸,三面环海,少地多山,大多数国土不适合耕种,缺少能够形成自给自足小农经济的必要资源,也没能形成以小农经济为基础的统一专制政权。但地处欧、亚、非三洲交界处的希腊,面临相对平静的地中海,拥有众多优良的港湾。凭借这一优势,希腊逐渐建立起以航海、商业贸易为经济支柱的城邦制度。商业贸易意味着价值和利益的交换,在交换过程中并不总是平等和双赢,必然伴随着利益的竞争、争夺资源,争得市场、争取贸易份额等等,逐渐成为希腊人生产方式甚至生存方式。毫无疑问,竞争就意味着矛盾和冲突,而解决矛盾冲突的最终方式通常就是战争。一部希腊神话,一部荷马史诗简直就是一部战争史、争夺史,人与人之间,城邦与城邦之间,国与国之间,为了财富,为了利益,有时甚至为了女人,连绵不绝地爆发不同规模的战争。为了赢得战争的胜利,希腊人祈求神的保佑甚至参与。当然,希腊人也明白,仅仅依靠神的帮助是不够的,仗毕竟还是由血肉之躯来打。在冷兵器时代,军人的体力、体能和身体技能常常是战斗胜负的决定性因素,而体育锻炼正是形成和发展军人体能技能的主要途径。古希腊的斯巴达人

从出生到儿童,直至少年、青年、壮年,终身实行军营式的严格的体育锻炼,造就了一代又一代体魄超群、意志坚强的战士,对整个希腊城邦强体尚武风尚的形成产生了深远的影响。在当时,除了战场外,竞技运动会是检验和比试体能技能的上佳形式。体格健壮、技艺超群的勇士自然能赢得人们的爱戴和神的青睐,从而形成了一个需要英雄并产生英雄的历史时代,一个需要体育并盛行体育的社会氛围,奥林匹克自然也就应运而生并得以延续。因此可以说,战争和军事活动是古奥林匹克产生和延续的深层次原因之一,古代奥林匹克与军事有着符合社会发展需要的逻辑关系。

## 2 现代奥林匹克运动与军事

现代奥林匹克问世一百余年来,人类经历了两次世界大战以及难以计数的局部战争。战争影响到社会生活的方方面面,现代奥林匹克运动也不例外。1896年第一届奥运会召开前期,正值世界大战山雨欲来风满楼之时。伴随着一系列军事冲突,德国不断强盛,日本、美国迅速崛起,新老帝国主义之间瓜分殖民地和势力范围的矛盾加剧,地球如同坐在火药桶上。当时,现代体育受文艺复兴运动启蒙,在欧美兴起已数百年之久,但并没有“顺便”复兴奥林匹克,促进现代奥林匹克诞生的现实和紧迫的直接原因是战争形势。可以说,现代奥林匹克一开始就是作为战争的对立面而诞生的,是作为国际和平运动而问世的,其善良的动机是想将战场的竞争引到运动场上,化血与火为橄榄枝。

但现代奥林匹克的诞生并没能阻止战争的脚步。第一次世界大战一打就是4年,波及几十个国家,不仅击碎了奥运和平之梦,就连奥运会本身也被迫停办。1936年,奥林匹克为安抚和绥靖德国,将奥运会放在柏林举行,但也没能制止更大规模的战争。第二次世界大战不仅造成人类历史空前的劫难,而且再二连三地迫使奥运会留下空白,甚至蒙上羞辱。在奥林匹克与军事(战争)的较量中,可以说后者占尽了上风。

二战以后,世界范围的大规模战争较长时间内没有爆发,但以军备竞赛、战争威慑为主要内容的国际冲突却始终存在,史称“冷战”时期。在这一时期,奥林匹克的处境令人尴尬。出于冷战需要,奥林匹克有时也扮演起干涉它国内政的不光彩角色,长期排斥新中国就是明显例证。冷战双方把奥运会当成展示实力的舞台,即使不真刀实枪地打仗,也要倾其国力在竞技场分个高下。势力强大的军事政治集团,谁都可以为难奥林匹克运动一把。由于阿富汗战争,美国等国抵制了1980年莫斯科奥运会。1984年前苏联等东欧国家也未派代表团参加洛杉矶奥运会。明枪暗箭,你来我往,冷战阴影挥之不去。尽管奥林匹克高呼和平,但战争的威胁一刻也没有停止。

随着苏联解体和东欧剧变,冷战宣告结束。奥林匹克总算可以松上一口气。伟大的改革家萨马兰奇执掌国际奥委会后,不仅使奥林匹克急剧扩大了影响,还使奥运会可以大把赚钱,着实令奥林匹克火了起来。2000年奥运会聚集了世界上几乎所有的国家和地区运动员、记者,一时间悉尼成了

欢乐的海洋,和平女神似乎要降临新的世纪。然而好景不长,2001年9月11日,两架被劫持的美国客机撞向了美国纽约的双子星座大楼,人们在惊天动地的塌楼声中又步入噩梦。美国总统当即宣布,恐怖袭击就是战争,如此重大的判断并没有遭到多少异议。于是,新一轮的战争出现在新的世纪,从阿富汗到伊拉克,可能还会拐向朝鲜、伊朗或者别的主权国家,战争进程无人能测,结束之日遥遥无期。说起恐怖,奥林匹克已领教多年,1972年慕尼黑奥运会,恐怖分子的血腥袭击差点使运动会中断。说到底,恐怖与战争本质上都是暴力行为,只是恐怖主义更残酷,更不择手段,越是人群密集,越是手无寸铁,恐怖主义就越有可能找上门来,奥运会就充分具备被袭击的条件。恐怖主义的产生原因很复杂,政治问题、宗教问题、领土问题不一而足,而对这些问题,奥林匹克一贯主张和解、友谊、团结,鼓励不分种族、阶级、宗教、社会制度的运动员参与奥运,这种宽容和善既体现了奥林匹克的和平宗旨,又在客观上给恐怖主义提供了机会,使奥运会的欢乐蒙上了阴影。战争和恐怖主义对现代奥林匹克运动的影响远没有消失。

## 3 奥林匹克与军事的关系及特征

奥林匹克与军事的关系是客观存在的,并呈现出与众不同的特征。由于体育是奥林匹克的载体,战争及准备战争是军事的基本实践,因此以下论述中,笔者有时会将奥林匹克和体育,军事与战争作为近似概念,以便于认识和分析奥林匹克与军事的关系。

### 3.1 形相似而质相悖

从形式上看,奥林匹克许多竞技项目的运动技术与军事技能,如搏击、格斗、骑术、射箭、标枪、射击、武装赛跑等这些军事技能十分相似(只是运动技术更为精湛),但却不能因此将体育等同于军事,因为二者的动机和目的有天壤之别。战争的根本目的在于“消灭敌人,保存自己”;现代奥林匹克运动的宗旨是通过体育锻炼和竞技活动,促进人的全面发展,进而实现世界和平,这是奥林匹克与军事的本质区别。即使是与军事联系紧密的古奥林匹克,也确立了“神圣休战”原则,其竞赛规则也决不允许血洒竞技场。诚然,在古代竞技场上曾存在过奴隶之间血肉横飞的角斗,但没有人称之为是体育比赛,因其违背了体育的本质。因此,把握奥林匹克体育与军事的关系,首先要认识二者的宗旨和本质的不同。

### 3.2 心的双刃剑

军事,包括军队和武器的存在是对和平的威胁,战争更是给人类带来巨大的灾难。但客观事物的运动却呈现出复杂的现象,其作用方向和结果都不是简单的非此即彼。军事和战争犹如一把巨大的双刃剑,在摧毁和平的同时,也在无意中激发起包括奥林匹克在内的和平力量;在阻碍和破坏体育的同时,也促进了体育的形成和发展。

自古以来,战争需要身体强健的战士,而强健的身体只能通过体育锻炼来获得。军事的这一需求客观上刺激了体育的发展。同时,战场上几乎每一种拼杀技能都为体育提供了可借鉴的竞技项目,人们熟知的“马拉松”比赛即来源于古

希腊的马拉松战役。武器的发展促进了战争样式的发展,也丰富了竞技运动的内容,从“射箭”到“射击”就是明例。但军事技能一旦转化为体育竞技,干戈所指就不再是人的躯体和生命,战场上你死我活的拼杀就转化为运动场上的欢聚和游戏。这当然不是军事的乐善好施或有意为之,但这柄双刃剑毕竟造就了这样的客观效果。战争在破坏体育赖以开展的和平环境的同时,也刺激了体育的需求,提供了可供体育借鉴的运动形式,并通过体育的形式促进了友谊与和平。

随着战争规模和武器的升级,和平力量也不断地壮大,就连军事组织内部也发生了变化。一战期间,奥林匹克作为体育领域内的和平力量可以说是势单力薄,然而到了战争更加残酷的二战期间,在奥林匹克的影响下,军队却诞生了国际性体育组织——国际军体理事会。国际军体理事会的著名口号是“通过体育运动增进友谊”(friendship through sport),可见,和平友谊是这一组织追求的目的之一。战争之剑伤害的首先是军人,没有人比军人更渴望和平。与国际军体组织的诞生同步,战争还催生出一个新兴的体育类别——军事体育。半个多世纪来,国际军体理事会的成员不断扩大,军事体育的比赛项目不断丰富,“绿色战争”的竞技水平不断提高,显示出很强的生命力和影响力。军事体育诞生和发展的历史,从一个侧面反映出军事与体育复杂而特殊的关系。

### 3.3 无奈的橄榄枝

橄榄枝编织的桂冠是体育冠军的别称,也象征着奥林匹克对和平美好的追求。但再美丽的树枝与刀枪相比,也显得苍白无力。奥林匹克不是具有强制力的国际组织,其争取和平的手段主要是体育的教育和传播。奥林匹克“身心和谐发展”的教育目标,是指在帮助人们进行身体锻炼的同时,培养一颗和平美好的心灵。奥林匹克能拿出来与军事抗衡的只有人心,可以说奥林匹克运动是一项巨大的“人心工程”。这无疑是一个崇高的理想,也能够起到潜移默化的作用,但理想与现实之间却存在巨大的差距,奥林匹克的和平理想往往被战争和暴力的现实无情地击碎。体育毕竟只是一种文化,往大处说可以算得上是一种生活方式,但与可以毁灭人类一切生活方式的战争相比,体育始终处于弱势和无奈的地位,有其心而无其力,所起的作用实在有限。这也许是包括奥林匹克运动在内的一切理想主义运动的共同悲剧。体育的力不从心还表现在其它方面。毫无疑问,奥林匹克有教无类,鼓励所有的人都参加体育锻炼。然而这些人们中当然包括现役和预备役军人。军人是为战争而生存的职业,军人通过体育锻炼,可以提高身体能力,甚至可以掌握作战技能。军人的体能和技能本身就是战斗力,其水平越高,战斗力就越强,就越发能够驰骋战场,格杀顺手。我们当然不能说奥林匹克体育培养了出色士兵或高级杀手,这些人从体育中得益并用于战争,绝不是奥林匹克所希望看到的,但在客观上体育确实具有这种无奈的功能。体育与军事就是这样始终在相互矛盾和自身矛盾的状态中共生共存。

## 4 奥林匹克运动与军事的发展趋势

在新的世纪,奥林匹克与军事将如何共存,将要走向何

方,实在关系到人类的安全状况和生活质量,值得认真地分析研究。

### 4.1 战争与和平

奥林匹克与军事的关系中,矛盾焦点是战争与和平。而和平又是一个动态的概念,那么,奥林匹克究竟要追求什么样的和平?古希腊城邦之间的和平休战固然是一种和平,但那种和平是低层次的和不可持久的,后来连古奥运也毁于战争。现代奥运一百多年了,虽然战争也从没有真正停止过,但热心和信仰奥运的人们也从来没有停止过对和平的追求。当代,和平与发展是世界的主题,可同样的主题却可以作出不同的文章。进入21世纪以来,强权政治、单边主义、军事冲突充斥世界,动辄坦克抵门,导弹临空,而这一切全都是打着和平的旗号进行的。奥林匹克作为一种以和平为主义,具有广泛影响力的运动,所追求的是否就是这种和平?当前,面对要么战争要么和平的世界局势,难以计数的爱好和平的人们和组织纷纷表明了自己的态度和愿望,而奥林匹克这一当今世界最大规模的和平组织却陷入久久的沉默,这难道就是“非政治化”的注解。至于奥林匹克的声音能否有用,能起多大用,那是另一层面的问题。随着奥林匹克精神的普及,人们有理由听到奥林匹克的和平呼声,因为和平是奥林匹克尽人皆知的理想,理想之路其修远矣。

### 4.2 扩张的利益与变味的竞争

战争是流血的政治,是国家、阶级和集团之间利益无法调和的产物。奥林匹克本身并不代表特定的国家或阶级的利益,但却可以带来相当可观的实际利益。长期以来,奥林匹克体育所带来的政治利益,一直受到众多的追逐,不少代表团或运动员都将获得奥运金牌视为国家强盛的标志;近20年来,奥林匹克带来的经济利益也越来越大,对物欲横流的世界极具诱惑力。问题在于这些利益并不是普惠的,必须通过激烈的竞争才能获得。从理论上说,不论奥林匹克体育的动机如何美好,一旦沾上利益,特别是重大的政治经济利益,就有引发冲突的可能,而冲突的最终方式有可能就是战争。事实上,南美就曾发生过“足球战争”,对此人们应有所警觉。大概现代奥林匹克运动的创始人早有预料,一开始就提出了现代奥运“三非原则”,即非政治化、非商业化、非职业化,其中前两个都具有先见之明。在作为和平象征的五环旗下,首先应当彻底清除可能滋生或助长暴力的阴影。遗憾的是,要做到这一点并不容易。

### 4.3 一家独大与百花竞放

军事上的一家独大,是否会导致体坛上的一家独大,明眼人已经看出了这样的问题。奥林匹克游戏主要是竞技体育,竞技的胜利太容易让人联想起军事上的胜利。参加这种游戏并夺取好成绩,需要时间、金钱和综合国力的支撑,而军事通常又是综合国力的集中体现。从娱乐的特性出发,人们希望游戏有输有赢,轮流坐庄,才能玩得下去;从和平的需要出发,人们也希望看到体坛百花争放,平衡发展,但现实往往事与愿违。奥林匹克竞技的“霸主”地位被所谓的“第一阵营”,甚至个别国家长期把持,不幸又与其军事上的强大十分巧合。人们不禁会问,军事上的强大需要多方面的支撑,体

育是否是一个方面;军事上的强大也会反作用到许多方面,体育是否是其中之一。军事、政治、经济、体育之间究竟有什么样的联动关系,已经成为具有历史和现实意义的重要课题。问题的实质在于,军事上的独大显然不利于世界的平衡和安宁,体坛上的独大是否助长了这种现象,奥林匹克对此应作何反应,已成事实是一回事,应取的态度和措施又是另一回事。

#### 4.4 劳力与劳心

现代奥林匹克诞生以前的数千年里,人类战争的基本样式变化不大。随着工业革命和科技革命的进程,来复枪、后膛炮、连发武器逐步用于战场,飞机、坦克也小试牛刀;接着机械化集群、航空母舰、热核武器闪亮登场;近 10 年多来,精确制导兵器、电子对抗武器、太空武器等令人目不暇接。战争样式也由近距离格斗,远程火力对抗,热核威胁,发展成为超视距战争、非接触战争、多维立体战争、超限战争等等。武器和战争样式的变化,对军人体能提出新的要求。体力已不是现代战争中制胜的决定性要素,但仍不失为重要的因素。任何战争都是要由人来打的,人的身体对战争的适应能力,包括身体素质在内的人的综合素质的高低,仍然在很大程度上决定战争的进程和结果。但军事与体育的关系,将可能出现新的发展趋势。

一方面军事可能疏远体育,至少是减少对传统体育的依赖,同时仍要通过体育锻炼培养和保持军人较高的体能水平。另一方面,随着军事的发展,新的体育训练样式将被创造出来。这些新的体育样式的重要特征是更加注重劳心与劳力的结合,将肌体锻炼与思维智力锻炼结合起来,全面发展力量、速度、耐力、柔韧性、灵敏性和协调性等各项素质,全面提高人对自然环境的适应能力。这些用于战场的体能训练项目,也可能出现在运动场上,从而不断丰富竞技体育的内容。当前流行的极限运动、野外生存运动等,多少可以看出军事活动的影子。在军事仍对人类社会产生重大影响的当代,军事体育注重劳力与劳心结合的变化,将有可能对竞技体育产生新的导向。毕竟军事体育除了作战实用性外,也具有很强的娱乐性、刺激性和很高的观赏价值,只要不打仗,军事和体育是能够和平共处并相互促进的。

#### 4.5 强兵与健民

从古奥林匹克起,竞技体育得益的首先是两类人,一是运动员,能够得到健康的身体和崇高的荣誉,当前的奥运竞技中,有些运动员还能得到可观的金钱但同时也有损于身体的健康;二是军人,可以提高竞技能力,有利于保存自己,消灭敌人。而对于绝大多数观看者来说,除了片刻的赏心悦目

外,并不能得到多少实惠。根子在于竞技体育的性质,能够以竞技为职业的只能是专业运动员(在古奥运期间这种运动员大多是战士),因为随着运动水平的提高,不经过专业训练根本无法取得奥运参赛的资格,而长期的专业训练需要大量的时间和金钱,有时甚至是倾国相助。这就局限了奥运的普及,违背了现代奥运创始者的“非职业化”初衷。一段时间以来,奥运决策者已默许了职业运动员参赛,原因据说是为了提高竞技的观赏性,说白了是为了门票收入或传媒收益。随着大众体育的推行和普及,这样的情况应当有所改变。强兵当然不可避免,运动员的收入也应合理考虑,但健民更应当成为奥林匹克体育最主要的目的。教育青年乃至大众热爱体育、参与体育,养成良好的体育生活方式,从而促进人的全面发展,应当是奥林匹克崇高而永恒的职责。未来,奥林匹克体育要么走向少数人玩专业的小圈子,要么走向大众。如果执意前者,将有可能沦为与杂技、马戏同类,体育聚会或迟早一定会产生真正为大众喜爱又能够参与的新的形式。可喜的是,当前的奥运领导人已经注意到这一问题,大众体育的口号又被重新提起。

发展大众体育的途径之一,是吸收大众学得会、练得了、又易于普及的体育锻炼方式进入奥运,譬如中国的武术。争取武术进入奥运,是中国体育界热切的希望。武术早先也是军事技能,从公元前古奥运与军事技能的结合到现代奥运与大众体育的结合,可以看出体育运动发展的基本走向:一些军事技能逐渐模糊了军事与体育的界限,淡化了军事的功能,成为运动场上的竞技体育;竞技体育又逐步由运动场走向民间,成为大众喜闻乐见的健身和娱乐形式。这一走向符合利益需求准则,成为体育运动生生不息的原因之一。奥林匹克如果能够与时俱进,准确定位利益关系,合理调整竞赛项目,努力促进强兵与健民,竞技体育、军事体育与大众体育的有机结合,将会有助于奥林匹克精神的普及和奥林匹克运动的发展。

#### 参考文献:

- [1] 胡小明. 体育与军事[J]. 解放军体育学院学报, 2002, 21(2): 1-4.
- [2] 刘德佩. 军人体质与战斗力构成的演变[J]. 解放军体育学院学报, 1999, 18(1): 29-30.
- [3] 王 蕾. 众神之乡[M]. 重庆: 重庆出版社, 2001.

[编辑: 李寿荣]